
MARTURII PRIVIND POZIŢIA TINERIMII ROMÂNE UNIVERSITARE 
DIN AUSTRO-UNGARIA FAŢA DE DUALISM 

Instituirea regimului dualist în Imperiul habsburgic mai întîi prin 
dieta din 1865 de la Cluj şi apoi definitiv în 1867 a adus mari preju
dicii naţionalităţilor asuprite din imperiu, determinînd începutul unei 
noi perioade în lupta naţională a românilor. 

Decretarea unirii forţate a Transilvaniei cu Ungaria prin decizia 
arbitrară a unei diete a declanşat un val de proteste în întreg imperiul1. 

Intuind urmările nefaste pe plan naţional-politic în primul rînd ale 
instaurării dualismului, românii şi-au exprimat de la început dezapro
barea şi protestul, folosind orice cale de manifestare a dezacordului, in
diferent de tactica folosită. Se declanşează un adevărat val de proteste 
verbale sau scrise în întreg imperiul. Se protestează în dieta de la Cluj, 
în cea de la Pesta, se trimit proteste de către comune, de către comi
tetele districtuale româneşti sau de către persoane particulare, fie îm
păratului, fie altor reprezentanţi de seamă ai autorităţilor dominante 
pronunţîndu-se pentru menţinerea autonomiei ţării şi a legilor decre
tate de dieta de la Sibiu2 • 

In şfrul acestor acţiuni se înscrie şi hotărîrea luată la adunarea 
generală a „Astrei" de la Alba-Iulia din vara anului 1866 de a se în
tocmi un vast memorial care să fie înaintat direct împăratului3 • Această 
propunere, care a generat multe dispute între activişti şi pasivişti pri
vind acordul sau dezacordul unora sau altora în privinţa conţinutului 

viitorului memoriu, a fost pusă în aplicare de către George Bariţiu şi 

Ioan Raţiu, viitorul conducător al luptelor naţion;le-- din deceniul al 
IX-lea4 . Rezultatul a fost elaborarea unui memoriu însoţit de 37 pleni
potenţe semnate de 1493 de români din oraşele şi satele Transilvaniei, 
trimis apoi, pe cale oficială, la curtea vieneză. I. Raţiu a fost primit de 

t R. Kann, The multinauunal Em_pire, I, ed. New York, p. 305-3li; Fr. 
Zwitter, Y. Sidak, V. Bogdanov, Les problemes nationaux dans la Monarchie des 
Habsburg, Belgrad, 1960, p. 105-112 .. 

2 K. Hitchins, The Roumanians of Transilvania and the Ausgleich 1865-
1869, ln RevRHist, VII, nr. 2, 1968, p. 202-203; V. Rusu, Din lupta naţională a ro
mânilor din Transilvania împotriva dualismului austro-ungar (1866-1868), in 
Analele Ştiinţifice ale Univenităţii „Al. I. Cuza" din Iaşi, fasc. 1, 1970, p. 1-34; 
Românii din Transilvania împotriva dualismului austro-ungar (1865-1900). Studii., 
Ed. Dacia, Cluj, 1978, p. 11-38; 84-157. 

3 K. Hitchins, L.. Maior, Corespondenţa lui Ioan Raţw. cu George Bariţiu, 
J86I-I892, Ed. Dacia, Cluj, 1970, p. 107-108 .. 

4 G. Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe 200 de ani în urm4, voi. 
• III, Sibiu, 1890, p. 421-430; T. V. Păcăţian, Cartea de aur S'IU luptele politice na
ţionale ale românilor de sub coroana ungară, voi. IV, Siltiu, 1906, p-. 12i. 
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împărat la 31 decembrie 1866, dar nu oficial, ci doar ca persoană par
ticulară, iar memoriul a fost remis oficialităţilor din Cluj5 • 

Memorialul ignorat de către curtea vieneză cerea respingerea uniu
nii votate de dieta clujeană şi convocarea unei diete a Transilvaniei pe 
baza legii electorale votate la Sibiu în 1864. Se invocau drepturile isto
rice ale Transilvaniei, legile care consfinţeau autonomia Transilvaniei. 
Se cerea moldi!ficarea legilor işi proiectelor de lege e'1aibol"ate de dieta de 
la Sibiu, ce prevedeau drepturile naţionale româneşti consfinţite şi 
sancţionate de lege6• 

Un val de adeziuni la cauza naţională exprimată prin acest me
moriu a inundat presa românească transilvăneană şi corespondenţa pri
mită de cei doi iniţiatori ai acţiunii. 

Printre susţinători sînt şi studenţii români ce studiau la universi
tăţile din monarhie. Trăind în mijlocul evenimentelor şi fiind implicaţi 
direct în focul luptelor naţionale, ei iau parte cu tot patosul şi înflăcă
rarea caracteristică vîrstei lor, la evenimentele importante ale vremii. 
Instaurarea dualismului a stîrnit deci şi protestul tinerilor români ce 
studiau la Pesta şi erau membri ai societăţii „Petru Maior". Intr-una 
din şedinţele societăţii, studentul Ioan Simionaşiu prezintă lucrarea 
„Meditaţiuni asupra constituţiei· Ungariei şi Ardealului înainte şi la 
1848" în care subliniază sensul istoric al unor libertăţi constituţionale 
pierdute de români în 18677• Ziarele „Pesti Hirlap" şi „Magyar Ujsăg" 
din vara anului 1867 descriu în paginile lor „demonstraţiile naţionale" 
ce au avut loc într-o pădurice apropiată oraşului, organizate fiind de 
mai mulţi români localnici printre care şi 25 studenţi de la Universitate. 
Cu această ocazie s-a toastat pentru unirea tuturor românilor, pentru 
Daco-Romania8• 

Semn_ificative pentru poziţia tinerimii universitare faţă de instau
rarea dualismului şi faţă de memoriul trimis la curtea vieneză sînt două 
mărturii documentare, două scrisori de „aderenţă" trimise lui George 
Bariţiu, considerat conducătorul luptei naţionale din acea perioadă, 
prima de către studenţii români din Pesta, cealaltă de către un grup de 
studenţi din Viena, Graz, Praga şi Zilrich9• 

Menţionate în treacăt, în contextul unor lucrări1° privind curentul 
larg al opiniei publice împotriva dualismului, ele au stîrnit vii dispute 
şi au fost pe larg comentate în presa contemporană lor. 

5 T. V. Păcăţian, op. ctt., p. 128-135; K. Hitchins, Românii din Transilvania 
şi compromisul dualist (1865-1869) în Studii privind istoria modernă a Transil
vaniei, Ed. Dacia, Cluj, 1970, p. 84; I. Suciu, Acţiuni politice româneşti împotriva 
suprimărti autonomiei Transilvaniei intre 1848 şi 1868 în Românii din Transilva
nia împotriva dualismului austra,.ungar .• . , p. 138-139. 

6 T. V. Păcăţian, op. cit., p., 128-135. 
1 V. Curticăpeanu, Mişcarea românească pentru unirea din 1918, Bucureşti. 

1968, p. 143. 
8 Albina, nr. 69 din 25 iunie/7 iulie 1867, p. 2. 
9 Arhivele Statului Cluj-Napoca (Arhiva Istorică), fond G. Bariţiu, doc. nr. 

685 şi 6A6. 
10 O menţionare a poziţiei studenţilor Ia C. Bodea, I. Kovacs, Les Roumatns 

de la monarţhi~ des H~bsbourg et le compromis de 1867 în. RevRHist, 3, 196flt ,P· 
:159-371; I. Suciu, . op. cit., p .. 17. 



NOTE ŞI DISCUŢII 697 

Scrisă într-un stil avîntat scrisoarea studenţilor din Pesta, mem
bri ai societăţii „Petru M:aior", conţine trei pagini prin intermediul că
rora semnatarii ii apreciază activitatea şi îşi manifestă ataşamentul faţă 
de cauza pentru care lupta marele om politic, exprimîndu-şi convingerea 
că lupta nu va rămîne fără rezultat, fără triumful dreptăţii 11 . ,,Liberta
tea şi autonomia sînt baza fericirii popoarelor - scriu ei. Sacrul prin
cipiu al libertăţii şi autonomiei Transilvaniei. .. în numele căruia ai 
luptJat trelbuie să triumfe deoare.oe e bazat 1pe dreptate şi va triumfa tot
deauna pe lingă toate persecuţiunile ce le ridică în contra priru:iipiului de 
supremaţie" 12 • Se referă apoi la memoriul înaintat monarhului în 31 de
cembrie 1866, împreună cu I. Raţiu, memoriu ce exprima „justele şi 
legitimele dorinţe ale românilor" arătînd că aceasta e „o nouă probc:"1 
de zelul, grija şi iubirea" ce o nutreşte pentru naţiunea sa. Faţă de 
aceste evenimente tinerii nu pot să stea pasivi, ci trebuie să ia atitu
dine: ,,Şi cum vom putea ista în !lemişcare noi tinerimea roonână din 
Pesta prin a căror vine circulă un sînge june, în a căror piepturi palpit~i 
una inimă românească, cum vom putea sta amorţiţi şi în tăcere noi, cari 
nutrim un amor potinte faţă cu tot ce se atinge de înaintarea, prospe
rarea şi fericirea adoratei noastre naţiuni şi păstrăm în piepturile noas
tre recunoştinţa către toţi cei care s-au devotat cauzei naţionale" 1 ~. 

Exprimîndu-şi în încheiere admiraţia, stima şi recunoştinţa faţă de 
laborioasa sa activitate politică, studenţii îl asigură totodată pe George 
Bariţiu că în noile condiţii create de instaurarea dualismului tinerii vor 
fi alături de el şi vor sprijini întreaga mişcare naţional-politică. Scri
soarea este semnată de 40 studenţi printre care Iosif Vulcan, Simion 
Botizan, Augustin Harşia, Ion Simionaşiu, George Liuba14 . 

În termeni similari este redactată şi cea de a doua scrisoare isci'1-
lită de mai mulţi studenţi români din imperiul habsburgic1';_ Evocînd 
cele trei decenii de luptă pe tărîmul jurnalisticii româneşti, precum şi 

lupta dusă în „împrejurările cele mai critice", tinerii studenţi îşi mani
festă admiraţia faţă de laborioasa sa activitate: ,,De la anul 1838 în
coace cu pana şi cu vorba ai luminat ceriul naţionalităţii române. Ridi
cînd şi întărind conştiinţa naţională, adunînd şi concentrînd într-un 
punt toate puterile, toate dorinţele şi năzuinţele singulare ce ai unit pe 
toţi românii într-un cuget, într-un suflet şi într-o inimă, dînd astfel 
naţiunii un zbor însemnat, către înflorire"rn. Referindu-se apoi la gra
vele evenimente politice pentru naţiunea română pe care le trăiau, fac 
un apel la abnegaţia şi intransigenţa lui, asigurîndu-1 de devotamentul 
lor: ;,Acum cînd corabia naţiunii o vedem apropiindu-se de stînci în
grozitoare, acum cînd vifore politice se par că o ameninţă, noi tinerii 
studenţi de la 4 institute înalte, te rugăm cu cea mai adîncă reverenţă, 
ca precum pînă acum aşa şi de aici înainte să binevoieşti a lua sub 

li Arhivele Statului Cluj-Napoca, fond cit., doc. nr. 605, p. 1. 
1-2 Idem, p. 2. 
u Idem, p. 3 .. 
1 ' Idem, p. 4. 
~:; Idem, doc. nr. 686. 
16 Idem, doc. cit., p. 2. 
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scutul apărării cauza prea dreaptă a Transilvaniei pentru a cărui auto
nomie te-ai luptat timp aşa îndelungat"17• Referindu-se la memoriul din 
31 decembrie, califică gestul lui şi al deputatului naţionalist dr. Ioan 
Raţiu „o nouă dovadă de zelul şi grija neadormită" ce o poartă pentru 
naţiune. Luîndu-le faptele drept pildă, îl asigură că-l vor urma pe 
calea spre care-i va îndrepta. ln încheiere îşi exprimă cu toţii convţn

gerea că uniţi într-un front comun pentru a apăra independenţa naţio
nală, ,,ea nu va mai fi sacrificată" 18 • 

Scrisoarea a fost trimisă la 31 martie 1867 de la Viena şi poartă 

38 semnături ale studenţilor de la Universitatea din Viena, 4 semnături 
ale studenţilor de la Graz, 5 de la Institutul Agronomic şi Pedagogic din 
Praga şi 1 de la Institutul Politehnic din Zilrich: în total 48 de stu
denţi19. 

Trimiterea acestor scrisori a stîrnit o vie dispută în presă şi mai 
ales între studenţii de la Viena în sînul cărora erau divergenţe de or
din politic, mai precis de tactică: pasivismul şi activismul manifestîn
du-se şi în cadrul societăţii studenţeşti vieneze. Urmînd exemplul cole
gilor din Budapesta, cei din Viena s-au întI"U111it în adunare _generală 
pentru a hotărî ce atitudine să ia „aflînd chestiunea destul de momen
toasă faţă cu poziţiunea românilor din Transilvania, mai cu seamă in 
momentul de faţă", aflăm din scrisoarea trimisă spre publicare la re
dacţh ;darului „Albina"10. în cadrnl adt:n,~rii, studenţii G. Russu şi Leon
tin Si·r·mescu sînt de părere că în ase:ncnc;i împrejurări politice tre
buie ,'? .tinerimea să dea semn de viaţă" şi propun să se voteze o adresă 
de încredere pentru George Bariţiu, manife~tîndu-şi astfel adeziunea 
lor faţă de memoriul trimis la Viena21 . Ur. ,;tucll'nt bucovinean (numele 
nu i se menţione<1ză) este însă de părere că dac,-t „adunarea e înclinat,'i 
să manifeste un semn de viaţă" să se trimită o adresă .,Comitetului Per
manent Naţional din Transilvania"22 • care spune el „este constituit prin 
voinţa nc1ţi'lnii pentru a veghea interesele ei vitale". Aceste propuneri 
au stîrnit dezbateri aprinse şi în contradictoriu, unii susţinînd prima 
propunere şi denegînd existenţa acestui comitet, alţii neacce.ptind ,acire
sa către Bariţiu. Neputîndu-se ajunge la un consens, au supus la vot 
cele două .propuneri, majoritatea hotărînd să nu se trimită nici o adresă. 
Minoritatea, nerespectînd hotărîrea adunării, a trimis adresa, care a 

17•1R Ibidem. 
19. Albina şi Concordia publică articole primite de la studenţi. 
20 Albina, nr. G7 din 21 iunie/3 iulie 18G7, p. 3. 
'.' 1 Ibidem. 
2'l Este vorba de o Comisie Perrn..înentii formată din 12 membri printre care 

The 1\lC1cP!:iriu. George Rari ţiu. Ioan Ra' iu, Pavel \lasici aleasă ln Conferinţa Na
ţional,-, de ln Sibiu din 1/13 ianunrie 1861 şi care nu ~i-n desfăşurat de fapt acti
vitatea (T. V. Păcăţian, op. cit., voi. II, Sibiu, 1902, p, 211 ). 
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apărut publicată ş1 m „Albina"23 şi fiind semnată de cei 48 de studenţi. 
Aşa dar, adresa trimisă lui Geo·rge Bariţiu era doar din partea unE!i frac
ţiuni a studenţimii simpatizantă a pasivismului şi a tot ce însemna el 
pentru mişcarea naţională şi politică a românilor din Austro-Ungaria. 
Deşi s-au făcut mai multe încercări de împăcare24 între cele două ta
bere, o conciliere n-a putut avea loc şi „Societatea literară-socială" în 
cadrul căreia erau grupaţi studenţii români din Viena se va scinda. Cei 
care au plecat, au întemeiat la Viena o altă societate academică cu scop 
literar şi social „România"25• Ambele societăţi vor fi reunificate, doi ani 
mai tîrziu s,ub denumirea de „România Jună". 

Indiferent însă de aceste divergenţe de pJ.reri în ceea ce priveşte 
tactica folosită, ne·mulţumirea cauzată de încheierea pactului dualist a 
generat luarea de atitudine, de dezaprobare a politicii claselor guver
nante, de apărare a naţiunii române, de manifestare a adeziunii tinere
tului faţă de lupta dusă de fruntaşii politici pentru apărarea autonomiei 
naţionale. 

Un an mai tîrziu, publicarea şi răspîndirea „Pronunciamentului" 
precum şi dezbaterile în dietă ale „faimoaselor proiecte de legi"26 au 
fost în atenţia studenţilor români de la Budapesta. La invitaţia „Socie
tăţii Petru Maior", cunoscutul profesor Alexandru Roman le vorbeşte la 
18 octombrie 1868 tocmai despre aceste probleme care frămîntau şi 

preocupau tinerimea. Deoarece această întîlnire a luat înfăţişarea unei 
manifestaţii naţionale, autorităţile au intervenit şi Al. Roman a fost 
chemat în faţa conducerii universităţii27 • 

Cele două scrisori „de aderenţă" trimise lui George Bariţiu, pre
cum şi celelalte acţiuni ale studenţilor, constituie mărturii elocvente ale 
implicării şi participării lor la mişcarea naţional-politică a românilor din 
Austro-Ungaria, participare care va deveni evidentă cîţiva ani mai tîr
ziu, prilejuită de un alt memoriu, care însă a declanşat o mişcare de 
largi proporţii: mişcarea memorandistă. 

EUGENIA GLODARIU 

23 Albina nr. 35, din 26 martie/7 aprilie I867, p. 3. 
24 Disputa lor a continuat şi în presă, ziarul Concordia susţinînd o fracţiune, 

ia!" Albina alta [Vezi, Albina (1867), nr. 37 din 31 martie/12 aprilie; nr .. 48 din 
30 aprilie/2 mai, nr. 67 din 21 iunie/3 iulie; nr. 69 din 25 iunie/7 iulie]. 

~ Gh. Moisescu, Centenarul Societăţii academice literare România Jună din 
Viena 1811-1971, Viena, 1971, p. 33. 

28 Este vorba de proiectele de lege privind „Legea de naţionalităţi" şi „Legea 
despre unirea Transilvaniei cu Ungaria" (T. V. Păcăţian, op. cit., vol. IV, p. 430-
842). 

27 E. Glodariu, Contribuţia Societăţii „Petru Maior" la mişcarea cultural
naţională şi politică a românilor din Austro-Ungaria în ActaMN, XIV, 1977, 
p. 511. 
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ZEUGNISSE UBER DIE HALTUNG DER RUMĂNISCHEN 
UNIVERSITĂTSJUGEND OSTERREICH-UNGARNS DEM DUALISMUS 

GEGENUBER 

(Zusammenfassung) 

Die Verfasserin stellt einige schriftliche Beweise Gber die Haltung der 
rumanisclllen Universitatsjugend Osterreick-Ungarns mezuglicl:i der Einfuhrung des 
Dualismus vor. 

Der Absch!uss des dualistischen Pakts in 1867 loste Stellungsnahmen auch 
in den Reihen der rumanischen Studenten aus welche an den Universităten in 
Osterreich-Ungarn studierten; sie ausserten i)ue Missbilligung gegeniiber der 
Politik der regierenden Kreise sowie ihre Adhăsien an den Kampf den die rumă
nischen politisclilen Fuhrer fur die Verteidigung der nationalen Redate und der 
nationalen Autonomie fuhrten. 


